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АНОТАЦІЯ
Виховна година до роковин Голодомору 1932-33 років є результатом багаторічної роботи викладачів Т.Л.Зілінської та Т.В.Шеренгової. Було зібрано матеріали преси, літературні твори з даної тематики, проводилася робота з Книгою Пам'яті жертв голодомору, архівними матеріалами, місцевими матеріалами, спогадами очевидців. Також зібрано багато відеоматеріалів, що перебувають у вільному доступі в мережі Інтернет.
Метою цього заходу як результату копіткої праці автори вважають донесення до студентів як представників нових поколінь українців знань про трагедію Голодомору, вплив на емоційну сферу та формування чіткого уявлення про недопустимість тоталітаризму, створення мотивації до вивчення історії своєї родини, свого роду, свого народу.
В сценарії містяться тексти віршів Т.Шевченка, А.Листопад, В.Юхимовича, І.Гончара та інших авторів, використано дані спецвипуска –підручника газети «Освіта» за вересень 1992 року, газети «Земля Бердичівська» за 28 грудня 2007 року та за 8 лютого 2008 року, відеоматеріали з відкритих джерел, пісні «Свіча» (слова Богдана Стельмаха, музика Мирослава Скорика),  «Моїй Україні» (слова і музика Олени Мельник). 

В додатках до сценарію містяться звукові та відеоматеріали, використані під час проведення заходу.

Тривалість заходу – 40 – 45 хвилин.   

НАВЧАЛЬНА МЕТА: Надати інформацію про трагедію Голодоморів на теренах України, передумови до яких були створені тоталітарним режимом у 1921-22, 1932-33, 1946-47 роках. Формувати уявлення про штучність та рукотворність цих трагічних подій, про злочинну мету злочинної влади. Розповісти про значимість історії кожної родини в історії України; підводити до розуміння необхідності збирати дані про членів своєї родини, щоб жодна жертва тоталітаризму не була забутою. Розповісти про роботу з Книгою Пам'яті жертв Голодомору, з архівними матеріалами, з літературою.
ВИХОВНА МЕТА: Виховувати почуття нетерпимості до тоталітаризму та імперського мислення, повагу до історії свого народу, прагнення особисто змінювати життя країни на краще. Формувати передумови до виникнення патріотичних почуттів та любові до своєї країни.
ОБЛАДНАННЯ ТА РЕКВІЗИТ: вишиванки, стрічки; ікона та рушник, вишита скатертина, колоски, хлібина, свічі, жалобна стрічка «Голодомор 1932 – 33 року»; мультимедійна апаратура, звукорежисерський пульт.
ОФОРМЛЕННЯ СЦЕНИ: плакат «Парастас 33»

ОФОРМЛЕННЯ ЗАЛУ: Стенди з фотоматеріалами з Музею Голодомору «Пам’ятаємо;  виставка літератури, підготована бібліотекою.  

До початку заходу на екрані демонструється відео кліп пісні Остапа Гавриша «Голодомор» (Додаток 1)

Звучить звуковий запис «Посвята» (Додаток 2). По завершенні тексту звучить фонова музика – інструментальна п’єса М.Скорика «Українська мелодія» (Додаток 3). На сцену виходять ведучі.
ВЕДУЧИЙ: На десятиліття можна засекретити архіви. Можна приховати в глибинах спецсховищ викривальні документи. Можна замести сліди злочину. Можна раз, і вдруге, і втретє переписати історію на догоду диктаторів чи ідеології. Та з пам'яттю народу нічого не вдієш, вона зберігатиме правду.
ВЕДУЧА: Минуле століття пронеслося над Україною трьома голодоморами: 1921-1922, 1932-1933, 1947 років. І найстрашнішим в цих трагедіях є їхня рукотворність. Людиноненависницький комуністичний режим  вирішив голодом поставити український народ на коліна, змусити його будувати «комунізм» – квітуче життя для можновладців – на кістках мільйонів.

Звучить фонова мелодія, на сцену виходять читці 1, 2, 3, 4. 

ЧИТЕЦЬ 1:           То був страшний навмисний злочин,

Такого ще земля не знала,

Закрили Україні очі

І душу міцно зав’язали.

Сліпу пустили старцювати…

То був такий державний злочин –

Здригнулась навіть мертва Кафа,

Мерцями всіялося поле,

Ні хрестика і ні могили –

То був такий навмисний голод…

ВЕДУЧИЙ: Такої страшної трагедії, яку пережив український народ у 30-х роках, не зазнав, мабуть, жоден народ в історії людства. Пекло, створене в Україні на початку 30-х років ХХ століття, не можна ні з чим порівняти ні у  вітчизняній, ні у світовій історії.

ЧИТЕЦЬ 2:          Вселився голод до сільської хати
Домашня живність впала без кормів.

Запрацювали день і ніч пілати,

І день і ніч вівтар журби горів.

ВЕДУЧА: Голод – це не тільки смерть, а й духовна руїна, знищення здорової народної моралі, втрата ідеалів, занепад культури, рідної мови, традицій.  Мабуть, саме тому намагалися радянські міфотворці вихолостити з творчості генія українського народу Тараса Григоровича Шевченка його прозорливість, знівелювати його бунтарський дух, перетворити на зручного «революціонера-демократа», що ще задовго до жовтневого перевороту  і тих подій, які відбувалися в Україні опісля, селянський син писав: 

ЧИТЕЦЬ 3:               А люди біднії в селі,
   Неначе злякані ягнята,

   Позамикалися в хатах

   Та й мруть..

   Сумують комини без диму,

    А за городами, за тином

    Могили чорнії ростуть.

    Гробокопателі в селі

    Волочать трупи ланцюгами

    За царину і засипають

    Без домовини. Дні минають,

    Минають місяці. Село

    Навік замовкло, оніміло

    І кропивою заросло.
ВЕДУЧИЙ: Голодні 1932-33 роки не назвеш геть неврожайними. Врожай був середній. Та й продаж і вивезення зерна за кордон протягом тих років становили 3 млн.т. Тож це не могло принципово змінити продовольчий баланс країни. Не було голоду й у 1936 році, коли врожай був значно менший (на 15-20%) ніж у 1932-1933 роках. То ж чому саме ці роки забрали життя мільйонів українців?

ВЕДУЧА: Може тому, що працьовиті українці, з діда-прадіда хлібороби, як могли протидіяли колективізації? На генетичному рівні вільнолюбні, селяни не бажали йти у колгоспи, відчуваючи серцем те, що відомо економістам і психологам: рабська примусова праця не дає значних результатів, а ставлення до спільного часто гірше, ніж до власного. Врешті-решт, це біологічний закон: кожна жива істота захищає свій особистий простір. 

ВЕДУЧИЙ: Але біологічними законами мало переймався новий  радянський режим, очолюваний кривавим тираном Сталіним. А може, вони були невідомі особі, яку відрахували з духовної семінарії і яка починала політичну кар’єру звичайними пограбуваннями банків та заможних людей? Або ще гірше: закони були відомі, але жага влади, намагання будь-що зламати опір непокірних українців, навіть злочинними методами, переважали!
ЧИТЕЦЬ 4:            Його називали ми «батьком народів»,
«Великим і мудрим Вождем».

Він кров’ю заляпав і серп нам, і молот,

Гасив наш родинний вогонь.

Заслання в Сибір і заклання у Голод – 

На совісті чорній його.

Йому підлягали війна й оборона,

Безмовні трудяги й земля…

Зажив після смерті корони Нерона

Тиран під стіною Кремля.
Читці ідуть в куліси. Фрагмент документального  фільму (Додаток 4).

ВЕДУЧИЙ: Відповіді на поставлені питання жорстокі, але прості. Голод був заздалегідь спланований державою в особі Й.Сталіна та його вірних «однодумців». Це був акт геноциду проти українського народу. І пройшов він наступні етапи:

1) Примусова суцільна колективізація.

2) Штучне створення умов для голодомору як засобу упокорення селян.

ВЕДУЧА: Найжахливішим у трагедії голоду було те, що для нього не було об’єктивних причин. Сам Сталін заявив: «Ніхто не може заперечити того, що загальний урожай зерна в 1932 році перевищував урожай 1931 року». Просто його весь забрали, навіть посівне зерно, прирікши селян на голодну смерть.

Звучить фонова мелодія, на сцену виходять читці 1, 2, 3, 4.
ЧИТЕЦЬ 1:           До зернини-бубки, дотла
(Що там бабський плач-голосіння!)

Все мела «Червона Мітла»,

Не лишала і жменьки насіння.

І в діжку зазирала, в глечик, і в сівник, 

І з миски висипала: «Зась вам їсти!..»

Всіх трусили – владний Представник

І свої запеклі «активісти».

Що з села забрала, те здала, 

Ні Тимку на хліб, ані Тарасу…

Ой, пройшла «Червона мітла»,

Промітала голоду трасу…

ВЕДУЧИЙ: З голоду пухли і вмирали діти, чоловіки й жінки працездатного віку, часто-густо вмирали цілими родинами. Малеча бродила і повзала у пошуках чогось їстівного. У людей розпухали обличчя, ноги, животи. Померлих, а часто ще й живих, звозили, скидали у ями і закопували.

ЧИТЕЦЬ 2:            За Адама, за Дмитра й Арона,
                   За Адель, Олен, Оксан, Докій

                   Не співала півча похоронна,

                   Не лунало «бам-м, бам-м» за впокій…

                   Боже милосердний, де амвони?

                   Перед зором кволих – грай химер…

                   Не дзвонили, не дзвонили дзвони:

                   «Був та вмер, був та вмер, був та вмер…»

                   Всюди – кволі й мертві… Як збагнете,

                    Де опух бідняк, а не куркуль?

ЧИТЕЦЬ 3:             В Лубнах, в Сингаях і Валках,
                                   Де страшно пухли літні і малі,

                                   Ми тяжко ждали крихти, не кавалка,

                                   Святого хліба на своїй землі.

                                   В Охтирці, в Овручі і в Кодні, 

                                   Безвинні жертви владоглитаїв,

            Повстаньте з мертвих, ганьблені й голодні, -

                                   Усі, хто не дожив і не доїв!...
ВЕДУЧА: Голод охопив усю Україну, але небачених розмірів набув у Київській, Дніпропетровській, Вінницькій, Харківській областях. Колись житниця мало не всієї Європи, Україна тепер потерпала від штучного голод.
ЧИТЕЦЬ 4:   Це остання хлібина, остання…

 Очі горем налиті вщерть,
 Батько й діти не їли зрання,

 Це остання хлібина, остання.

 Після неї – голодна смерть.

 Плаче й крає, мов соломинку,

 Пильно дивиться дітвора.

 – Тату, їжте ось цю шкуринку.

 Майте жалю до нас краплинку –

 Умирати вже вам пора…

 Взяв шкуринку дідусь і плаче.

 І стареча рука тремтить…

 Сиве око, сліпе, незряче,

 Але серце його козаче.

 Б’ється рівно і хоче жить…

 Стали кожному крихти в горлі.

 Спазми в горлі. Немає слів.

 А над хатою – клекіт орлій.

 А на вигоні – трупи чорні,

 Там, де Саваном сніг білів…

ВЕДУЧИЙ: Світова спільнота не стояла осторонь. Етнічні українці Канади, Австралії, Європи били на сполох, намагалися допомогти. Духовний лідер християн митрополит Андрей Шептицький збирав благодійні пожертви, намагаючись передати їх в Україну, щоб врятувати людей від голодної смерті. Але радянська влада відверто брехала: вас ввели в оману, у нас голоду немає! На підтвердження знімалися пропагандистські псевдо документальні фільми, на яких селяни вантажили у вози отримане в колгоспі за трудодні зерно. Після того, як звучало «Знято!», нещасні люди змушені були повертати мішки назад – то був реквізит! 

ВЕДУЧА: Більше того, протягом понад півстоліття радянська влада продовжувала вперто заперечувати факт голодомору, намагаючись стерти з пам’яті нащадків те, що довелося пережити їх батькам та дідам. 

Під фонову мелодію на сцену виходить читець. 

ЧИТЕЦЬ:    Ти кажеш не було голодомору? 
І не було голодного села? 
А бачив ти в селі пусту комору, 
З якої зерна вимели до тла? 
Як навіть вариво виймали із печі 
І забирали прямо із горшків. 
Окрайці виривали з рук малечі, 
з торбиночок нужденних стариків? 
Ти кажеш, не було голодомору? 
Чого ж тоді, як був і урожай, 
Усе суціль викачували з двору,- 
Греби, нічого людям не лишай! 
Хто ж села, вимерлі на Україні, 
Російським людом поспіль заселяв? 
Хто? На чиєму це лежить сумлінні? 
Імперський молох світ нам затуляв! 
Я бачив сам оту зловісну пору 
І пухлих, і померлих на шляхах. 
І досі ще стоять мені в очах... 
А кажеш - не було голодомору!
ВЕДУЧИЙ: Але не так сталося, як гадалося. Злочинній владі не вдалосяі стерти з пам’яті народної свої злочини. На початку дев’яностих факти збирали по крихтам. Зараз з далечі років промовляють свідки.

Звучить фонова мелодія. На сцену виходять читці 1, 2. 3, 4, 5,6, тримаючи і руках свічки. Вони «діляться» вогнем, поступово запалюючи свічі одну від одної. Слова очевидців читають за сценою хлопець та дівчина.
Хліба не стало ще до Нового року

Федот Безкровний, очевидець подій
ЧИТЕЦЬ 1:       І не було Різдва. Дідух зламався першим.
                                  Стягнулась тятива. І вже душа, як шершень.
                             В голоднім заперті! На вечір – відчай свята.

                              І не було куті… Й кому колядувати.

                              Упала корогва. Але зворотнім знаком.

                               І не було Різдва. Вродивсь Ісус. Заплакав…

А в нашій Андріяшівці вмерло 

більш ніж 700 душ (із тисячі).

Домна Сущук, очевидець подій

ЧИТЕЦЬ 2:   Коло тину – щоніченьки тіні. І черешні, наче монашеньки. 

               Кожна стежка закутана в іній. То все душі твої, Андріяшівко.

               Не зогрітися їм і на Трійцю. На Великдень не розговітись.

               Все забрали у них силоміццю. Ну, а свідок – один лише вітер.

               Як він стогне щобожого ранку! І гадає на білих ромашеньках.

               Коло хати – німі подолянки. То все душі твої, Андріяшівко.
Розкидані їхні кісточки біліли скрізь:

і по бур’янах, і по дорогах, і в полі…

Олександра Ямберська, очевидець подій

ЧИТЕЦЬ 3:   Ні труни, ні хрестів, і ні тризни! Прямо в яму. Навіки-віків!

              Чорна сповідь моєї Вітчизни і її затамований гнів.

               Ні віночка, ні навіть барвінку… Наче падалиць – під вітрюган!

               То причастя твоє, Українко. Українцю, то твій талісман.

               …А мої дочки та й по куточках стогнуть і досі. Биті і босі.

               А мої дочки – вічнії вдови. Їхня родина – доля тернова.

               Гей, Україно… Де ж українці? Мати чекає вісті від сина.

               Будемо разом, чи поодинці? Гей, українці, де ж Україна?
ВЕДУЧА: Законом від 7 серпня 1932 року заборонялося збирати колоски на полі навіть перед їх заорюванням. За збирання колосків звинувачений «карається від ув’язнення на строк не нижче п’яти років  в далеких таборах з конфіскацією майна до найвищої міри покарання (розстрілу)».

ВИКЛАДАЧ: В 1992-93 роках, коли тема голодомору поступово переставала бути під грифом «Цілком таємно», коли влада тодішньої України під тиском народу уже проголосила Акт про державний суверенітет і потихеньку, спроквола почала відкривати архіви до шістдесятих роковин тих трагічних подія, я раптом пригадала розповіді своєї рідної бабусі. На той час бабуся, уродженка села Варівці тогочасної Кам’янець-Поділської губернії, Гуменюк (уроджена Мар’янчик) Ніна Іванівна 1917 р.н., була вже покійною. Але несподівано гостро я пригадала її розповіді про голод, канібалізм в її селі, про прохачів милостині, про те, як з метою розжалобити людей і отримати щедріші подавання житель сусіднього села крав малолітніх дітей і киплячою олією випалював їм очі – до калік люди прихильніші… А ще стало нестерпно соромно за те, що не вірила бабусі, вважала її розповіді страшними казками. В ті роки я була «правильною» піонеркою і була щиро переконаною, що в радянському союзі такого не було і бути не могло. Просто бабуся розповідає страшні казки.

А потім прочитала в місцевій газеті статтю «Стежками пам'яті» про Йосипа Івановича Мазура, який в голодні 1932-33 роки був головою колгоспу у селі Слободищах і як міг чинив спротив злочинній владі: виписував односельцям зерно, наказував готувати в сільській їдальні нехитрий харч, щоб підгодовувати селян і особливо дітей. Так йому вдалося врятувати кілька десятків людей. Та в 1937 році за доносом його арештували, а за ним і дружину. Йосип Мазур загинув у сталінських таборах. Діти розпорошилися по дитбудинкам, хто помер в голодному 1947, кого виховали чужі люди. Але пам'ять про нього вдячні односельці зберігають дотепер. (Звісно, не йдеться про тих, хто кричав вслід його дружині та дітям «вороги народу!») 

І до мене прийшло раптом усвідомлення: пам'ять про ті події не має зникнути. Щоб не прощав і пам’ятав народ до тих пір, поки житиме хоча б один українець! Я вважаю це своєю покутою за гріх невіри, за те, що в далекому дитинстві була зомбована радянською пропагандою і не вірила найріднішій людині…    
ВЕДУЧИЙ: Голодне лихоліття найбільше вразило дітей. Третина всіх померлих від голоду – діти. Вони виявились найменш захищеними, не брали участь у колгоспному виробництві, а відтак, не отримували рятівних 100-300 грамів хліба на працюючого.

В моєї сусідки Уляни Білик

 весною вмерли Оля, Маня,

 Василь, Яшко.

Ананій Закревський, очевидець подій

ЧИТЕЦЬ 4:        О, далебі небесні скрижалі! Та ж на небі, неначе на полі.

                    …Ота жовта здичавіла мальва – то найменшенька Оля.

                    Кожна зіронька ім’ячко має, відбиваються тіні в галерах.

                    Чи усіх упізнаєш, розмаю? Що в земні покотились озера.

                    Чи упали у царство Морфея? Таж на небі, як в озері зрання

                    Та зів’яла в осонні лілея – то найстаршенька Маня. 

                     Блискавки собі граються в хмарах. 
                     Зупинися між ними на хвильку.

                     Отой білий тюльпан у Стожарах – то Улянин Василько.

                     Віз Чумацький… І кучер з кришталю.

                     То Яшко середульший.

                     О, далекі небесні скрижалі… Чи то зорі? Чи спалені душі?!

Опухлий п’ятирічний Романко, 

син Іллі Гайдамаки, казав перед смертю:

«Я з’їв би такий буханець хліба, як хмара»

Лідія Важинська, очевидець подій

ЧИТЕЦЬ 5:           Не дощем, а темним знаком впала хмара. На дитину!

                       Щоб не виріс в гайдамаку, гайдамацький сину.

                       Хлібця так просив, бідака… Лобода – по лебедину.

                       Щоб не виріс в гайдамаку, гайдамацький сину!

                       Вили в хащах вовкулаки. Падав хрест. На всю родину. 

                       Щоб не виріс в гайдамаку, гайдамацький сину…

Ті маленькі рученьки, простягнуті до Бога…

Маленький братик, вмираючи, просив бозю:

«Дай хоч одненьку картопельку!»

Антоніна Гурська, очевидець подій

ЧИТЕЦЬ 6:           Бозю! Що там у тебе в руці?! 

                       Дай мені, Бозю, хоч соломинку…

                       Щоб не втонути в голодній ріці. 

                       Бачиш, мій Бозю, я ще дитинка.

                       Таж підрости хоч би трохи бодай. 

                       Світу не бачив ще білого, Бозю.

                       Я – пташенятко, прибите в дорозі. 

                       Хоч би одненьку пір’їночку дай.

                        Тато і мама – холодні мерці. 

                        Бозю, зроби, щоби їсти не хтілось!

                        Холодно, Бозю. Сніг дуже білий.

                           Бозю, що там у тебе в руці?...
ВЕДУИЙ: Селяни чинили опір, відчайдушно прагнучи вижити, врятувати від голодної смерті хоча б дітей. Батьки намагалися вивезти дітей до міст, сподіваючись, що там їм вдасться не вмерти з голоду. Часто по дорозі наштовхувалися на військові загороджувальні загони, виставлені владою. Тактика «заградзагонів», отож, була створена радянським режимом задовго до другої світової війни. 
Батьки, рятуючи життя своїх дітей, залишали їх на вокзалах, на вулицях міст, сподіваючись, що діти попадуть в дитячий будинок чи лікарню і таким чином – виживуть. Проте, не завжди доля була милостивою до людей.

На вулиці лежить хлопчик років десяти. 

«О, вже готовий!» 

А у відповідь кволий дитячий голосок: 

«Ні, я ще не готовий, я ще не вмер…»

Микола Замига, очевидець подій

ЧИТЕЦЬ 7:           Я ще не вмер… Ще промінь в оці грає. 

В четвер мені пішов десятий рік.

Хіба в такому віці помирають?!

Ви тільки поверніть мене на бік.

До вишеньки. В колиску ясночолу…

Я чую запах квітів. Я не вмер…

А небо стрімко падає додолу! 

Тримайте хтось. Хоча б за коси верб.

Куди ж ви, люди, людоньки, куди?

Окраєць ласки, чи хоч з печі диму!

В клітинці кожній – озеро води. 

Я ще не вмер. …Усі проходять мимо.

…А житечко моє таке густе. 

А мамина рука іще гаряча.

Вам стане соромно колись за те,

Та я, на жаль,  вже цього не побачу…
ВЕДУЧА: І навіть у стінах дитячих будинків не завжди вдавалось тим діткам врятуватися. Бо не таку мету ставила перед собою злочинна влада.

А одне дівча підповзло до вікна і жалібно просить:

«Тьотю, відріжте мені пальчик, я його з’їм,

а то він не перекусується!»

Віра Кадюк, очевидець подій
ЧИТЕЦЬ 8:     Є страсті Господні, і страсті земні! Чомусь їм немає кінця.

                 …Дитячі ті пальчики в тому вікні! Не пере-кусується!

                  Страшний аргумент в діалекті арго… 

                   Хоч би невкраденого півслівця.

                   Холоне уява від страху того! Не пе-ре-кусується!

                   Найбільше прокляття з проклять усіх! Ні матері, ні вітця.

                   Нам гризти до самої смерті той гріх. Не пе-ре-ку-су-ється…
ВЕДУЧИЙ: Фізичні страждання доводили людей до втрати людської подоби. І тоді потьмарений розум не зупиняв від страшного злочину канібалізму.
Вона зарубала свого дворічного хлопчика

і зварила, аби прогодувати решту дітей. 

Скаламутився в неї розум, кричала тільки: 

«Ваня, Ваня, Ваня!»

Іван Марченко, очевидець подій

ЧИТЕЦЬ 8: Чуєш, Йванку! Чуєш, кличе мама… 
                       Одягнути чистеньку сорочку.

              Білий день. Така червона пляма. Озовись, загублений синочку!

              Кличе світ тебе за свідка, Ваню! 
               Хоч одне розплющи, синку, очко…

               Божевільна мама…Біль…Страждання…
               Подивись, загублений синочку.

               Стративсь розум в ненажернім світі!

               Господи, сокира на пеньочку… І голодні перепухлі діти.

                 Не вмирай, зарубаний синочку!

ВЕДУЧА: А іноді самогубство видавалося єдиним можливим виходом. Але що ж тоді робитимуть маленькі голодні сироти? І розум підказував шлях…

Відеофрагмент «Остання колискова» (Додаток 5)
По завершенні фрагменту читці із запаленими свічками виходять і по черзі ставлять свічки біля ікони Матері Божої, поряд з хлібиною, колосками та запаленою поминальною свічкою.
Звучить фонова мелодія (Ярослав Джусь виконує п’єсу М.Скорика» Українська мелодія» (Додаток 6), на екрані – відеоряд). Виходять читці 1, 2, 3, 4, 5.                                                                                       
ЧИТЕЦЬ 1:              Де пшениця росте густа

На полях оддалік Грушового, - 

Не минаймо того Хреста

На могилі села неживого.

Бо ж ніде в нас таких нема, -

Мовчки втрати у безвість носимо…

Та Хрестом стала Пам'ять сама

На полтавськім чорноземі,

На родючім чорноземі!

ЧИТЕЦЬ 2:              Хай зіллями не вся проросла

Після оранки або лущення, -

Не минаймо того села, 

Де замовкли Гришки і Глущенки:

Як настала пора лиха,

А в полях пробилась пшениця,

Хліборобів ховали в льохах, 

Засипали в криницях…

ЧИТЕЦЬ 3:              Сумно Ворскла текла і Сула,

Світ стогнав понад Пслом і Хоролом…

Скрізь, де з Голодом Смерть пройшла, 
Біля кожного міста й села, -

Стань, Народе, без ліку й числа,

Хором траурним, Пам’ятним колом!

Стань Вінком, стань життя Ореолом:

Хай почує всяк Пагорб і кожна Ограда,

Що засуджено Зло і проміниться Правда,

Омріяна Правда!

ЧИТЕЦЬ 4:              Один за одним і одна за одною – 

В шапки й капелюхи, в хустки і берети,

І в пригорщі землю скорботну берете, -

Хай виросте насип – горою земною.

А в гомін, як стогін, як подзвін церковний, 

Сигнали на трасах і лемент металу –

За Київ, за Харків, за Суми й Полтаву –

Наш поклик за тих, що опухли й не встали,

Ростивши і гори зерна, й терикони!..

ЧИТЕЦЬ 5:              Озера тих сліз і століттям не вилить,

Імен в Поминальник церквам не вписати…

Ой, скільки родин, скільки мавок косатих

Пройшли до кончини крізь Голод-єгипет!!!

Дощами й плачами кістки перемито,

Де батько й сини, доня й мати похила…

Могила могил, вікопомна Могила, -

Вивищуйсь, народних страждань Пірамідо!

Читці виходять. На сцену виходять дівчата, що виконують пісню «Свіча»
ВЕДУЧИЙ:  Наш найсвятіший обов’язок сьогодні – зберегти пам’ять про всіх невинно закатованих більшовицькою владою.

ВЕДУЧА: Пам’ять про тих, хто не дожив…

ВЕДУЧИЙ: Пам’ять про тих, хто недолюбив…

ВЕДУЧА: Пам’ять про живих і ненароджених…

ВЕДУЧИЙ: Згадуючи одного – пам’ятаймо про мільйони…

ВЕДУЧА: Ми не маємо права про це забути!

ВЕДУЧИЙ: 22 листопада 2008 року, в День пам'яті жертв голодомору, в Києві було відкрито меморіал пам'яті. За наказом Кабінету Міністрів України від 8 липня 2009 року на його території було створено музей. Урочисте відкриття відбулося в серпні 2009 року. Комплекс побудовано за проектом Народного художника України Анатолія Гайдамаки, архітектор Юрій Ковальов. Одним із останніх указів на посту Президента України Віктор Ющенко надав меморіалу статусу національного.
Музей складається з меморіальної частини (свіча пам'яті, скульптура дівчинки з колосками, площа пам'яті, жорна, янголи, алея «чорних дощок», калиновий гай) та Зали пам'яті, яка по суті й виконує роль музею.

Відеофрагмент «Музей голодомору» (Додаток 7)
ВИКЛАДАЧ: У Залі пам'яті  Національного музею «Меморіал пам'яті жертв голодоморів в Україні» експонується Національна Книга Пам'яті жертв голодомору 1932–1933 років — найповніший наразі мартиролог, що містить інформацію про майже 900 000 померлих у 1932—33 роках. Також у Книзі Пам'яті містяться численні документальні матеріали, що розповідають про голодомор 1932–1933 років. Національна книга пам’яті жертв Голодомору 1932–1933 років в Житомирська область” складається з трьох розділів. На жаль, визначити загальну кількість потерпілих від голоду в ці роки дуже складно. За висновками статистики і підрахунками науковців, ця цифра в різних регіонах – різна, і в середньому в нашому регіоні становить 15–20 % від загальної кількості населення краю на той період. Але на офіційному рівні йшлося лише про "продовольчі труднощі" та "саботаж хлібозаготівель", усе останнє замовчувалося, випадки опухання чи смерті на ґрунті голоду майже не фіксувалися. 

Свідчення про Голодомор збереглися в пам'яті людей та в документах і спецдовідках про випадки опухання, смертності, канібалізму, які регулярно надсилалися керівним органам країни. Вони знали про справжній стан речей на місцях, але очікуваної допомоги не надали. Тому навіть у наш час продовжує формуватися Національна Книга Пам'яті жертв голодомору 1932–1933 років.“. Кожен, хто володіє інформацією про осіб, які померли від голоду і імена яких не були представлені у Мартиролозі Національної книги пам'яті жертв Голодомору 1932-1933 років в Україні, має можливість заповнити «Картку обліку жертв голодоморів в Україні», вказавши при цьому дані про жертву та короткі відомості про людину, яка надала інформацію. Таку картку обліку заповнила я, де помістила дані про моїх родичів Мазійчука Василя Миколайовича,  Мазійчука Олексія Миколайовича,  Мазійчука Петра Миколайовича. Вони померли в дитячому віці від голоду. Я отримала офіційне повідомлення про те, що моїх померлих родичів внесли до Книги Пам’яті.   

У Вас також є можливість перевірити чи є дані про Ваших родичів, померлих від голодоморів, на   офіційному веб-сайті Українського інституту національної пам'яті. 

Сайт http://www.memory.gov.ua:8080/ua/publication/content/1522.htm.    

А в разі їх відсутності заповнити картку обліку на веб-сайті Націонльного музею «Меморіал пам'яті жертв голодомору» www.memorialholodomors.org.ua.
ВЕДУЧИЙ: Запалюючи поминальну свічку в останню неділю листопада, ми нагадуватимемо про те, що українці пам’ятають, Україна не простила… А вогники цих свічок на підвіконнях зігріватимуть душі закатованих злочинною владою, допоки житиме хоч один щирий українець…

Схилімо голови в скорботі перед невинно убієнними.

Пом’янімо хвилиною мовчання  великомучеників нашої історії.

Хвилина мовчання. Звучить метроном (Додаток 8).

                                                  На сцену виходить читець.
ЧИТЕЦЬ: Народе мій, тебе чужинська сила віки гнобила, кров твою пила,

                   Топтала душу, землю попелила, співочу мову нищила дотла.

         А скільки літ в союзному болоті ти «добровільно» гнувся і терпів,

         Вождівський кляп тримав смиренно в роті, 
                                                                     забув ім'я, козацький гук і спів.

       Улюблений і щирий мій народе, не зрадь могил згорьованих дідів, - 

       Зазнавши мору і колючок дроту, не дожили до заповітних днів.

       Порізнений, єднайся, мій народе! Твій час настав, твоя зоря зійшла.

       Не допусти, щоб маревом Свобода до тебе вічно йшла 
                                                                                                  і… на дійшла.

       Народе мій, ставай мерщій на ноги, 
                                                                 у праці крила дужче розправляй, -

        І ти спізнаєш радість перемоги, збагатиш свій чудовий ріднокрай!

Звучить пісня «Моїй Україні»
По завершенні пісні на сцену виходять всі учасники і читець. 
ЧИТЕЦЬ:                 Боже великий єдиний,

Нам Україну храни,

Волі і світу промінням

Ти її осіни.

Світлом науки і знання

Наш народ просвіти,

В чистій любові до краю

Юних, Боже, зрости.

Молимось, Боже єдиний,

Нам Україну храни,

Всі свої ласки, щедроти

Ти на люд наш зверни.

Дай йому волю, дай йому долю

Дай миру і доброго світа,

Щастя дай, Боже, народу

І многая, многая літа.
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3. Вікіпедія.https://uk.wikipedia.org/.../Національний_музей пам'яті жертв голодомору.

4. Остап Гавриш. Пісня «Голодомор».vk.com/video19134257_155867648

5. Остання колискова.https://www.youtube.com/watch?v=sCm0s8Av_Ao

6.Мирослав Скорик. Мелодія. https://www.youtube.com/watch?v=QHKovMLAFEU
7. Націонльний музей «Меморіал пам'яті жертв голодомору» www.memorialholodomors.org.ua

8.Ярослав Джусь. Щоб пам’ятали. https://www.youtube.com/watch?v=IZGu2sNToW0
9. Фільм «Голодомор 1932-33 років». https://www.youtube.com/watch?v=34GkRj39D_I
10. Проект "Віртуальний музей". Національний музей «Меморіал пам'яті жертв голодоморів в Україні» https://www.youtube.com/watch?v=FiSC-M9bPL4
11. Хвилина мовчання. Метроном. http://youtube.com/watch?v=hC350oL7KAs
12. Аудіо запис GOLODOMOR 1932 - 1933 rr.-Sluhati vsіm!!!!!!!!!!!! www.123savemp3.com
13. Офіційний веб-сайт Українського інституту національної пам'яті http://www.memory.gov.ua:8080/ua/publication/content/1522.htm
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